苏联哲学界对文化理论的探讨

汪 国 训

苏联文化研究勃兴于六十年代中期。对社会主义社会来说,探讨文化理论有着头等重要的意义,因为文化程度是过渡到社会主义的重要前提,培育新人即社会的创造者是社会主义文化的最高使命。正如苏联《哲学问题》杂志编辑部文章所指出的,文化问题,总是"永恒的"哲学问题,它成为二十世纪最有生气的问题之一,"成为现代哲学研究的中心"。①二十多年来,苏联学术界就文化的定义,文化的本质,文化与自然、文化与社会、文化与人的关系,文化的要素、结构、功能及文化理论的系统方法,历史-文化类型学和文化发展规律,社会主义文化建设理论模式等等文化理论的紧迫课题展开了大量的研究,涌现出论述文化理论、文化哲学的专著与论文不胜枚举,从而形成了不同的观点。

在许多观点之中,大体上有两种主要的观点,十分值得注意。其中一种以 $\Theta \cdot C \cdot G$,专良、 $M \cdot C \cdot F$ 计、 $O \cdot A \cdot G$ 日丹诺夫、 $B \cdot E \cdot 达维多维奇等为代表,他们的主张被人称为"工艺学"的文化观,另一种则以<math>B \cdot M \cdot g$ 如耶夫、 $H \cdot C \cdot g$ 公路宾、 $G \cdot M \cdot g$ 是一种的主张被人称为"新人本主义"的文化观(以区别于传统的人本主义的人类学观点)。

马尔卡良是当代苏联文化理论研究的权威。他比较重视西方文化学研究的成果,他的《文化论纲》(埃里温,1969)和A·II·阿尔诺利多夫的《马克思列宁主义的文化理论原理》(莫斯科,1976),被认为是苏 联文化学作为一门相对独立的学科初步形成的标志。②马尔卡良的其他著作还有:《论人的活动与文化的 起 源》(埃里温,1973)、《当代社会科学系统中的'文化'概念》(莫斯科,1973)、《文化理论与当代科学,逻辑方法论分析》(莫斯科,1983)等。

马尔卡良扬弃了通常把文化定义为"人在其历史进程中创造与发展的全部物质价值和精神价值之总和"的"价值学的文化概念",也扬弃了英国著名人类学家泰勒的"文化是包括知识、信仰、艺术、道德、法律、风俗、以及其他从社会上获得的能力与习惯的复杂综合体"的经典定义。与强调文化是人类活动的结果的论者相反,马尔卡良强调文化是人类生存的手段,是活动的特殊方式,是手段和机制的特殊体系,由于这种方式和体系,个人可以积极地对待周围世界。马尔卡良认为,不应把文化看作是社会的"一部分",而应看作是社会的功能,对社会来说,这种功能应理解为社会活动的特殊方式,这种方式包括超生物的制造工具和机器的体系。以马尔卡良为代表的文化学家大都认为文化的本质是合乎工艺学的要求的,他们大都从活动方式的角度设想文化问题,从人类活动的一般工艺学的意义上阐述文化的理论观念。他们所谓"工艺学"概念,不仅包括生产工具,而且还包括道德动机、审美情趣、世界观的观点。B·E·达维多维奇、IO·A·目丹诺夫在他们的《文化的本质》一书中写道:"设定作为社会过程的工艺学观点的文化,创造更大的启发才能,创造有成效的概念能力。这样的方法能够在文化现实生活中'取得'文化,不局限于现象学学减描述的确定。在社会哲学分析的层次上,文化作为活动的人造工艺学的观念给我们提供文化的一般特征,提供文化最一般的抽象规定。"③马尔卡良等试图从理论模式的高度描述"文化"现象,其方法论的贡献在于,明确指出了文化在社会中的地位,把文化看作是社会系统的一个组成部分。尽管马尔卡良的文化理论还有不少漏洞,因而遭到许多学者的批评,但作为苏联文化学说史上对文化进行系统考察的第一次极为认真的尝试,仍然值得珍视。④

麦茹耶夫、兹洛宾等人则不同意马尔卡良等人关于社会模式和文化定义的结构-功能分析,认为马尔卡良把文化定义为特殊的人类活动方式,从文化中取消了活动的主体和具有主体的社会关系特征的总和。也就是说,没有作为包括一定社会关系体系的活动主体的人的文化,便没有、也不可能有任何活动。他们把文化当作现实的人的动态的创造活动加以解释。麦茹耶夫认为,"文化不仅存在于凝固的、固态的对象形式之中,

而且存在于积极地表现人类活动能力的动态形式之中"。兹洛宾认为,"文化是人的创造性的、建设性的活动一包括过去的活动(固定的、实体化于文化价值中的东西)和现在的活动(以掌握和扩展这些价值为基础的活动。"⑤麦茹耶夫写道:"文化是人在自己的社会改造活动(物质的和精神的)的各种具体形式中的自我创造和自我生产。"⑥麦茹耶夫等对文化的定义,受到苏联《哲学问题》编辑部社论的支持并成为康士坦丁诺夫主编的《马克思列宁主义的历史过程理论》一书中的"文化"那章的定义。⑦他们从唯物史观的基本原则出发,联系人类的物质实践活动,揭示文化的内容。他们认为,"马克思所讲的文化,常常是指潜在于历史的、对象性的现实之中的人的东西。文化概念可以披露这些对象所具有的人的特征和人自身的对象性特征"。⑧这些学者强调,"文化本身则是社会创造力量总和之现实化,是历史的主动原则的集中体现,从这个意义上说,它也是历史进步的内容。"⑨他们常常回避"功能"一词,如若也把文化定义为人的自我发展的方式,那么就承认文化的人本创造性功能是主要的。总之,他们对文化作出了人本主义的解说。这就与前述马尔卡良的自然科学倾向有很大的不同。马尔卡良认为文化的主要功能是负熵的,具有适应性的,它在于在同自然相互作用过程中社会的自我保存和发展。

苏联其他一些学者认为,上述两种关于文化的定义看起来是互不相容,而实际上是可以相互补充的。就作为完整构成的社会关系而言,文化的负熵功能只有通过人的活动手段和方式的完善才可能履行,由于社会本身即处于社会关系中的人本身,"因此,文化的负熵功能同时也是既作用于社会,又作用于人的人本创造性功能。对于社会,文化在塑造能够对相应社会关系实施扩大再生产的人"。⑩事实上,以上两种观点各自都有不少变化,他们在争论中也相互吸收。

除了以上两种观点和很难划归于这两种观点的其他一些专家对两种主要观点的批评之外,还有如 IO・M・洛特曼、IV・II・萨夫兰斯基等为代表的信息学与符号学的文化观,以及其他一些观点,这里就不一一介绍了。

总之, 苏联学术界对文化定义的探讨更加明确, 可以归纳如下:

- 1. 文化的主要源泉是社会的人的劳动;
- 2. 文化"场"包括社会人的活动的各种方式和成果;
 - 3. 文化的实质是人本创造性的,文化的重要的产品是人本身;
- 4. 文化是自然历史过程, 而在这个意义上, 每个具体社会的文化都是人的活动的, 是受历史所制约的方式和成果的体系;
 - 5. 文化进步的内容,用马克思的话说,就是把人"作为尽可能完整的和全面的社会产品生产出来"。① 现在我们就麦茹耶夫、兹洛宾、凯列等人的"新人本主义"文化观进行一些探讨。

第一, 关于文化的本质, 文化与人的关系。

他们认为,文化是在人的社会关系的复杂体系中展现人的本质的整个历史现象,正是在文化中并 通 过文化,内容丰富地表现出人存在的能动的和积极的原则,反映出社会的人自身依赖于改造对象的活 动 所形成的长期的社会过程。

他们指出,应该在人的活动中考察文化的物质的即客观的、有规律的源泉,排除把文化归结为物质的自然物体的属性,又排除把文化归结为纯粹意识的精神活动,超越文化的自然主义和唯心主义。他们从马克思《资本论》对商品的分析里获得了对文化分析的方法论意义。商品不是对象自身的本性,而是对象对于人的意义,即该物在一定的社会关系中的地位。这是商品的价值本质。文化作为价值,具有人在普遍的、多方面的形式中活动的社会性,同时,它又是社会关系的主体和社会关系的对象化。文化本质所具有的多方面的特征,正在从有社会意义的活动内容及其现实的社会实践方面得到揭示。文化是人类劳动的结果,因此,应该在劳动中寻找文化的本质、文化的物质根源。

他们把社会劳动区分为抽象劳动和一般劳动,认为文化价值不是抽象劳动的结果,而是直接的一般劳动的结果。在一般劳动中,社会的内容与劳动的具体内容统一起来。在一般劳动中展现出文化实体,正是因为在劳动产品中,社会关系不是以抽象的形式,而是以个体的形式,以具体的人的相互关系的形式再生产出来。人们所创立的社会物质财富只是文化的外在形式。文化的真正内容是作为社会生物的人自身的发展,即构成他的关系、能力、才干和需要的全部总和的发展。在这里,人不是在某一规定性上再生产自己,而是生产

出他的全面性。按他们的意见,"人生产出他的全面性",正应该作为文化本质定义的基础。从这个角度看,文化也是生产,但是特殊类的生产,这个类的主要结果是整个完整性和自己社会存在全面性的人自身。换言之,人在文化中是作为变化着、自我发展着的生物,作为主体也同时作为自己活动的结果。社会物质生产和精神生产的发展构成人的全部社会历史的内容。在社会生产过程中所实现的人自身的生产有可能成为文化史。

"新人本主义"学派认为,人的文化生产是在自己通过目的设定过程掌握自然的活动中实现的。在个体自我实现的创造中,在对象活动中获得一般的、文化历史的涵义——表现为历史的创造性,同时表现为人自身的发展。人借助于劳动改变自然,按人的能力尺度调整自然(即"第二自然"),也即是创造了一个文化世界。人同自然的关系本质上包含有文化,在这种关系中的自然已经不是"天然的自然",而是"历史的自然"。

他们指出,人创造历史不是没有前提的,人们的社会历史始终只是他们的个体发展的历史。个体当作历史主体,只有作为社会的人,只有去与其他人的活动交往中才能实现。社会发展是自然历史过程,在这个意义上表现为文化历史的过程,文化本身表现为社会共同创造力的实现。人与自然的真实关系不取决于自然本身,而被社会、文化以及它们的发展水平制约。社会的发展同时是人的发展,从而也是文化的发展。文化是受人的实践制约的社会现象。文化归属于社会,具有社会性,而社会系统的运作和发展不可能脱离文化。文化对历史过程的主要作用是造就人,表明人是社会发展的实践主体。文化包括作为实践主体的人们之间的社会联系和关系的全部总和。文化表征了个人对于自然、社会和自身关系的"人化"程度。因此文化不仅决定这种或那种生活方式的性质,而且还能动地参与生活方式的形成、发展和变化的历史进程之中。人的类本性在文化中的表现和具体化,超出了直接给予的和具体历史的社会关系之外。人是文化历史过程的主体,评估生活方式的尺度是建立这样的生活,使得社会的每个成员都能在事实上发挥自己的创造力和才能,因而确立具有多维需求的个性。社会主义社会的最高目的是全面发展个性。马克思主义开辟了文化的民主化和人道化的现实道路。

第二,关于文化的继承与创新、多样与统一的辩证法。

他们提供了另一视角,他们谈到与哲学继承性不同的艺术继承性问题,认为艺术文化方面的继承性不仅 比物质生产方面的继承性复杂,而且比某些其他的社会精神遗产(如科学)的继承性复杂。对遗产的需要根源 于现在的生活,艺术传统的创新发展虽说依赖于艺术的内部资源,却更依赖于社会生活的影响。因此,艺术史 的最重要的"合力"是非艺术的作用。这种"合力"是由一般社会关系和特殊创造关系的冲突构成的。在艺术史 上积累的大量的范本和样式在文化发展的不同层次上,都可能被赋予现实的意义。因此,旧的东西与新的东 西、艺术本身继承的东西与创新的东西是相互作用的。文化艺术继承性的特点在于,作为现实的价值和现时 代创作的参照物而被继承下来的,不是个别的语言成分或内容丰富的情节结构,而是完整的艺术作品。过去 的艺术遗产之所以能"参与"现在的艺术生活,是由于它们既具有时代的特征,又具有全人类的价值。作为艺 术体系的个别成分是可以扬弃的,但作为完整的作品又是不能扬弃的。过去时代的作品既具有永恒性,同时 又以完整的形式在后来的文化史中发挥作用。这是具有普遍意义的东西与具体历史的东西的辩证法的基础。 同一个旧的艺术体系的成分,既以扬弃的和单纯的形式介入今天的艺术生活,同时又继续出现在被保留下来 的完整的艺术作品中。过去的艺术作品是以完整的形式参与现在的艺术生活,作品的原文甚至没有丝 亳 夔 化,而作品的内涵却发生了变化,并且作为组成部分进入了对世界和艺术的现代接受体系。被赋予了同今天 的艺术探索相一致的性质。艺术史的一般特征是它的发展的"非直线性",即后一时代并不是对前一时代成果 的直接继承。艺术史也不能图解成"螺旋线",图解成对以前时代的不断否定。传统不仅指向过去,而且还指 向未来。

世界文化的多样性表现为地域的、民族的、人种的差别。他们认为,这些文化差别的起因应从形成这样 那样变化的物质条件中去寻找。经过人的实践棱镜折射出自然环境的多样性,决定了原始文化的多样性。历 史过程的统一性是受社会发展的物质经济基础的一般性所制约的,任何地域的、民族的文化,尽管有其全人 类所共有的倾向,却都表现出它们自己的特殊性。民族之间的文化差别是历史过程多样性的起源,它使历史 过程具有多样色彩、多重节奏。对整个人类来说,没有统一的,从一个历史时代向另一个历史时代发展着的 文化,有的则是符合人们存在与联合不同形式的许多文化。因此,文化研究的任务不是创造文化历史发展的 演化死板图式, 而是对不同民族文化生活结构的多样形式进行论述与分类。真正的历史主义总是揭示 和 发 现文化中的特殊、具体和专门的东西。

关于历史-文化类型的问题,按马尔卡良的意见,地域文化似乎构成类型综合——"地 域 历 史 文 化 类 型",在此基础上再现个别民族(或民族集团)的历史生活特点,再现它们的文化传统、交往形式的特殊性, 以区别于"一般历史的文化类型"。麦茹耶夫等不同意将地域文化"看成是历史-文化类型, 认为地域文化 不属于类型综合的种类。麦茹耶夫等把文化历史类型定义为"阶段体系",这个体系在文化范围内反映物质 生产和精神生产的一定水平。文化类型首先是社会人的自我生产的特殊方式,这种方式是受人们自己的物质 生活、自己的社会关系与意识的生产方式制约的, 即受社会生产方式制约的。他们认为, 历史划分社会经济 形态的基础,构成文化类型的基础。文化类型由社会文化组织的系统构成原则而相互区别。这并不排斥种族 的、民族的、地域的文化差别。每个民族创造自己的文化,这个文化只有在与整个历史发展一定水平相互对 比,与存在具体的社会经济形态相互对比时,才获得特殊历史类型的意义。在这种相互对比之外,这个文化 不是类型,而是个别现象,这种现象因此获得自己的名称——英国文化、法兰西文化、爱斯基摩文化等。

麦茹耶夫等认为,对现代文化的扩展不能作单值的评价。西方帮助一些国家吸收技术、科学、教育、美 学等现代文明成果,但这一作用带有矛盾的性质,它往往导致旧有文化活动方式和精神标准的崩溃,却没有 足够的新内容作替换,同时导致社会精神潜能的破坏,导致传统和现代的脱节,并使广大人民群众实际上不 能参加社会文化生活。从十九世纪中叶到二十世纪中叶,亚非拉社会在文化领域中暴露出三种矛盾的型式。 即"本族"(东方或非洲)文化和"异族"(西方)文化的矛盾,传统(现有文化不发达及保守性)和现代化(为保 障社会生存发展而吸收新知识、技术、观念标准)的矛盾,种族或民族的文化框框和超国家的文化范围之间 的矛盾。亚非拉国家处在"传统主义"和"西化主义"的冲突之间。在这里,应当考虑传统结构和文化进程的 深刻的多样性,考虑资产阶级社会体系和文化体系之间的矛盾性。他们认为,不在于将文化和政治实践的现 成形式,即西方已经完成了的进步和民主的理想,搬到另一个具有自己特殊性的社会中去。在不具备实践基 础的东方国家试图引进另一种文化的成分, 就会导致形式主义, 纯粹表面地利用活动的方式,而不联系东方 国家的需要。正确的做法是: 十分注意群众的启蒙和使他们吸收现代文化的成就,这有助于彻底更新人们的 思想和心理。

我们认为,这倒是真正地抓住了根本。文化开放和文化启蒙,从价值系统和思维方式上改造传统,使之 转型与重构,对于我们这样国民文化素质较低的国家是非常必要的。我们认为,西方文化不是普遍的,但在 具体的西方各民族近代文化形态中的民主科学和工业文明则是普遍的、不能超越的。列宁在苏联社会主义建 设的初期曾经说过。"在开始的时候,我们能够有真正的资产阶级文化也就够了,在开始的时候,我们能够 抛掉资产阶级制度以前的糟糕之极的文化,即官僚的、农奴制等等文化也就好了"。 ⑫从社会主义建设一开 始,发展文化和民主建设的问题是有机地联系在一起的,克服以各种面目出现的,在下意识层起这样或那样 作用的封建主义意识形态的影响,培养和造就具有高度文化自我批判意识和现代文化素 质 的人,需要好几 代人, 甚至十几代人的努力, 其中特别包括知识分子"韧性的战斗"。

注释:

苏《哲学问题》, 1981年第1期, 第17页。 参见E·A·瓦维林、B·Π·弗法诺夫著, 雷永生、邱守娟译: 《历史唯物主义与文化范畴》, 河

北人民出版社1987年版,《译者前言》第1页。 ③ 参见B·E·达维多维奇, IO·A·日丹诺夫:《文化的本质》,罗斯托夫1979年俄文版,第85页。 ④ 参见康士坦丁诺夫主编《马克思列宁主义的历史过程理论》第2卷第5章,莫斯科1983年版;B· E·达维多维奇、IO·A·日丹诺夫《文化的本质》,罗斯托夫1979年版;《历史唯物主义与文化范畴》等。

参见《国立莫斯科文化研究所学术论丛》第14卷,转引自《历史唯物主义与文化范畴》。 ⑥⑦ 《哲学问题》1982年第1期,康士坦丁诺夫《马克思列宁主义的历史过程理论》第2卷第5章,莫斯 科1983年版, 第179页。

⑧ B·M·麦茹耶夫:《文化与历史》,转引自《历史唯物主义与文化范畴》第13页。

图 H·C·兹洛宾:《文化与社会进步》,转引自《历史唯物主义与文化范畴》第114页。
图 用·科鲁格洛娃:《文化理论的迫切课题》,《哲学科学》1986年第6期,第26页,第25页。
② 《列宁全集》第33卷,第441页。